传递智慧 / 超越梦想

### 科教论坛

2018年1月

3

**B**1

**星期三** 酉年十一月初三

2018 年第 1 期 总第 2188 期 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

联系电话:0731-84329417 QQ:353935964

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8

湖南日报报业集团主管主办

主编:郭映红

## 今天 我只想说说

本人作为三国时期著名的政治家、 军事家与文学家,虽名满天下,却也备受世人诟病,谤满天下,我就是曹操。岁月悠悠,历史的车轮越过了唐宋的强盛,跨过了元明的辽阔,尽管也有个别有识之士为我伸张过正义,但绝大多数世人始终不肯忘却我"乱臣贼子"的记忆惯性与认识偏见,使我不得不含冤几千年。今天,我只想说说,为自己正名……

世人多视我为乱臣贼子,而普赞刘备是济世之才、经邦之君。我只想说,难道只因刘备出身名门望族,身上流淌着皇室宗亲血脉,自称是中山靖王之子,为演得一出精彩的苦情戏,就能一跃成为治世之才吗?想当初,如果不是我苦心珠董卓,竭力平袁绍,发发可危的汉室朝军夕阴间便会灰飞烟灭,化作历史洪流车夕阴间便会灰飞烟灭,化作历史洪流气尝水,何曾有汉室宗亲立足之地?我也何尝不想安享余生、虚极晚年,只因汉献前公安和无知,羽翼未丰。作为臣民,难道让我眼睁睁看着国破家亡,百姓流离失所?的苦心,反而给我加上"挟天子以令诸侯"的罪名,让我如何在九泉之下安眠?

今天,我只想说说,如果我真是篡权越位的乱臣贼子,为何我在建立魏国后,没有称帝?这难道不足以表明我效力汉室的忠心吗?

世人皆颂诸葛亮之智、周公瑾之慧, 而鄙我为阴险狡诈之徒、拉帮结派之首。 可事实上,诸葛亮、周公瑾也许比我还稍 逊一筹。他们火烧赤壁、草船借剑,尽展才 华,但也不乏有马稷失街亭、关羽失荆州 之误,更有三气周瑜之睚眦。而我剿灭黄 巾军、讨伐董卓、诛杀吕布、征战袁绍,也 是屡出奇招,官渡之战更是精妙绝伦的经 典征战。难道诸葛亮, 周瑜施计, 就是智勇 超群的谋臣?而我屡出奇招,就是阴险狡 诈之徒? 谁能告诉我评判谋略运筹的是非 标准?又有谁能告诉我群雄混战的曲直原 则?今天,我只想说说,是的,我重用司马 懿、典伟、夏侯□等人才有如此胜算,但怎 么就成了乌合之众呢?而诸葛亮、周公瑾 重用黄盖、姜维等人,怎么就是任人唯贤、 知人善任呢?

世人皆赞刘备、孙策之仁心,而毁我 人性之邪恶。今天,我只想说说,没错,我 是错杀吕伯奢、赐死杨修、勒斩华佗,但皆 是不得已之情势。当时身陷洮离的泥淖之 中,心里想的完全是如何逃命以重新创 业,因而失去理智,哪想伯奢仁义,一时多 疑,错杀吕伯奢,竟成千古恨。几千年来, 我在九泉之下都为那句"宁可天下人负 我"懊悔不已。我承认这是我人生的一大 败笔,可"金无赤足,人无完人",岂能因人 时之失,就冠以"恶人"而盖棺定论,实 在有失偏颇。桥公践约、礼送云长、奉养陈 母等难道就不是诚信与仁义吗? 而杨修恃 才放旷, 无视军规, 屡坏我大计, 乱我军 心。此人不除,后患无穷,难道要我宽容德 祖而毁国家统一的宗庙事业么? 更何况之 后我还厚葬了他! 华佗惊世之举的刮骨疗 伤成就了他与关羽的真挚情谊, 我因非理 性的猜忌作祟错杀了华佗, 让一代神医陨 命,以至被指丧尽天良,人性尽毁……今 天, 我只想说说, 这是我人性的缺失与弱 点,但在当时那个混乱时代,有哪个人又没 犯过错误呢? 浩浩华夏又有多少名医被帝 王贵胄赐死,为何偏偏就我是"乱臣贼子"?

蒙冤几千年,受诟病几千年,我只想借此机会说说,为自己正名!

(指导老师:王亚来)

# 功夫在诗外

——如何做好高中语文课程分阶段拓展

长沙市长郡湘府中学 朱箐兰

《高中语文新课程标准》要求语文教师必须把握时代脉搏,主动构建新的语文教学方式,使之成为传统课堂的有力补充。下面,笔者将综合自身实践与对外考察,分不同学段,介绍几种行之有效的高中语文课堂拓展之法。

#### 一、高一:铺开"审美教育"

从人文领域到科技世界,对美的认知、发现与追求,是人类终身的事业。我们应着力用美的形象来唤醒学生对美的认知,可操作性强的实施方法有:诗会、手工、游学等。

1.诗会。诗会,是把诗文吟诵的创造、训练成果进行集中展示的一场盛会。从文质兼美的诗文作品的选择、创作,表演形式的确定及排演,到服装、道具、音乐的选择,乃至最后的登台展示,审美始终贯穿其中。以往的诗会,配乐朗诵是最普遍的表现形式。如今,具有多媒体制作、器乐、现代或民族舞蹈、服饰表演特长的学生越来越多,教师可以调动学生的自主性,让他们各展其长,用自己的表达来诠释对诗文美的发现。

2.手工。语文教学领域的手工包涵广泛,指学生亲手制作含有语文元素的具有审美意义的艺术品,包括花艺、茶艺、陶艺作品,以及便笺、私章、书签等等。语文学科可联合美术老师,开发出更有体验感的语文活动,将枯燥的说教变为丰富可感的审美体验,语文的教育不知不觉地融入其间,这对继承中华优秀文化遗产也不无裨益。

3.游学。语文教学中的游学,是指通过行走的方式,完成对自然风光、人文景观的深度体验,从而开阔眼界,积累文化知识,增强生活、社会经验,提高语文素养的活动。语文老师应在整个游学过程中起到引导作用——从"游"之前的文本阅读、

问题记录,到"游"之中的探究发现、实地考察,再到"游"之后的文学创作、发表。北平的秋、洞庭的月,亦或是江南的雨,如果缺乏行走的体悟,终究没那么真切、那么韵味。

#### 二、高二:注入"创意教育"

有了高一的积累,学生对各种文学艺术形式、人文风情都有了概略的了解。接下来,随着学生思想成熟度的提升,我们将引领他们走进文本,让他们探索文学创作的方法。除了课堂中"表达技巧""艺术手法"的讲授与习题讲练外,还有以下两种活动能帮助学生直接体会"创作"的魅力,而只有亲身"创作"过的人,才能去欣赏他人的创作,真正手握鉴赏的钥匙。

1.文学创作大赛。"三行诗""小小说创作"都是不错的选题,选取一个年级的学生作为参赛对象,在一定的比赛规则下,让学生尽情发挥文学创作力。截稿后,选出优秀作品进行面向全年级的授奖、点评,让学生感受创作的快乐和成就感。即便有些学生完成起来有困难,但困难本身就是生动一课,证明了文学创作所注入的心、力。向文学家致敬,不能成为一句空洞的话,而要通过课堂外的延伸活动,让每一位学生都能发自内心地认同。

2.戏剧展演。戏剧教育,是欧美国家培养学生全面素质和能力的一项重要的教学方法,并逐渐被引入国内,推行于上海等地区。语文教学中的戏剧教育,就是学生在语文教师的带领下,通过研读国内外优秀戏剧剧本,发挥自身解构文本的能力,在想象和扮演中,体验人类丰富情感、认知不同文学主题乃至再创造的一种活动。

#### 三、高三:着力"思辨教育"

高三学生的逻辑思维已相对成熟,此时,语文教师要结合高考要求,培养他们运用科学的思维方法,在当代社会和现实

生活中发现问题,分析问题、解决问题的能力。即便在繁忙的高三生活中,语文教师依旧可以开展以下拓展活动:

1.新闻故事会。选择晨、夕的某一时段,请一位同学为大家讲读热点新闻,并请两位同学分别从正方、反方的角度陈述观点,其余同学做好笔记。通过日积月累的思辨训练,使同学们了解并熟悉看待问题可以由不同视角出发,从而在思维的交流和碰撞中实现思维的"深刻"化发展。

2.评说"关键词"。每隔一定时间,可结合高考作文话题,选择一个关键词,就关键词进行素材收集与主题写作。这样既培养了学生选材、组材的能力,又锻炼了其横、纵向思维,为高考作文奠定了坚实基础。

有些人明知拓展、延伸语文传统课堂 的重要性却不实施, 理由是认为这种拓 展、延伸会耽误学生应试训练。其实不然, 如上所述,传统课堂的拓展、延伸正是为 应试训练奠定基础。没有高一时"审美教 育"的渗透,就不能很好地在起始年级调 动学生语文学习的兴趣,不能在高一阶段 为学生铺设较为广泛的认知基础:没有高 二时"创意教育"的注入,就不能令学生充 分领悟艺术创作之妙,日后他们在面对高 考艺术探究方面的试题时难免解读乏力: 没有高三时"思辨教育"的着力,理性思维 与感性思维就无法齐头并进,无法培育出 善于思考、善于透过现象看本质的中学 生。而回望三年,如果没有高一、高二文化 视野的拓展和鉴赏思维的开发, 高三的 "思辨教育"将如无源之水,无基之厦。

高一的"审美教育"、高二的"创意教育"、高三的"思辨教育"三者相辅相成,缺一不可,它们共同为语文传统课堂这盘大餐加料,共同培育出强健而有力的母语传扬者。

作为国家"资源节约型、环境 友好型"两型社会建设试验区,长 株潭城市群应尽快建立垃圾精细 分类体系,将城市垃圾通过精细分 类转变为城市矿产资源回收利用, 减少垃圾填埋和焚烧数量,达到节 约资源和环境友好的目的。

-是从孩子的教育入手,筑牢 全社会垃圾精细分类认识基础。垃 圾围城和过度包装等环境资源问 题已经引起了人们的广泛关注,大 家都迫切期望政府、社会想办法尽 快解决,而缺乏的可能是如何从自 己做起,从点滴做起的垃圾分类处 理环保意识。生活垃圾是城市垃圾 的主要来源,若能从家庭这个源头 开始精细分类,则能取得事半功倍 的成效。目前人们在生活垃圾精细 分类方面存在的主要问题,一是 "不愿分"。对生活垃圾能够变废为 宝的认识不足,嫌精细分类耗时费 力太麻烦,垃圾的分类、收储、倾倒 都不方便,不习惯。因此不愿意进 行垃圾精细分类。二是"不会分" 垃圾精细分类知识匮乏,不了解垃 圾精细分类的方法、要求和标准, 不能正确归集不同种类的生活垃 圾。三是"怕白分"。垃圾精细分类 设施不健全,城市公共场所、社区、 住宅小区等地方配备的绝大多数 是可回收、不可回收垃圾桶,已经

在家庭中进行精细分类的生活垃圾,在丢弃时不得不再次混合收储,前期所做的分类工作就白费了。要想解决这些问题,最好从孩子抓起,中国家庭中孩子有很强的影响和监督能力,我们应该通过地方立法,规定在幼儿园、小学、初中常设垃圾分类必修课,让孩子们掌握垃圾精细分类的意义、方法和要求,帮助和监督家长在垃圾产生的源头进行精细分类。相信通过五至十年的不断努力,能够让我们的城市基本做到生活垃圾精细分类,变废为宝,成为新型的城市矿产。

二是建设充足的分类垃圾收储设施和科学布设垃圾处理场所。通过地方立法,严格要求全社会使用精细分类垃圾箱,城市公共场所、社区、生活小区等地方的垃圾箱至少要分为金属、塑料、纸张、玻璃、电池、泡沫板和其他等7大类。在城市群周边合理布设分类垃圾处理厂,充分回收利用垃圾这一城市矿产资源,对暂时无法处理的回收垃圾资源可销售或出口到有能力处理的地方和国家。

三是政府出资引导和营造垃圾精细分类良好环境。向所有家庭免费提供分类垃圾袋或家用垃圾分类装置,帮助每一个社会细胞从源头上开始精细分类。发挥社区和物业公司的作用,通过地方人大立法制定垃圾分类管理办法,明确社区和物业公司在垃圾处理领域的责任和义务,对充分开展垃圾精细分类的社区和物业公司给予财政奖励和补贴,对没有开展垃圾精细分类的进行处罚。

四是通过政府加企业模式,引进大财团从事 垃圾处理。采取政府建设垃圾收储和处理设施,专 业公司生产营运的模式,逐步扩大垃圾处理社会 化程度

2015年,中国消耗了99.22亿个包装箱、169.85 亿米胶带以及82.68 亿个塑料袋。2017年,中国的快递业务量近400亿件,这意味着会产生400亿件快递垃圾。今年"双11"期间约有15亿件的快递盒,如果以平均每件包裹20厘米的长度来计算,这些包装盒连起来长度将超过30万公里,足以绕地球被循环利用,其他的快递运单、编织袋、塑料袋、封套、胶带以及内部缓冲物等几乎没有回收利用,大部分胶带都是塑料材质的,这也意味着需要上百年才能在大自然中被完全降解。如果我们能够通过垃圾精细分类回收,不断提高垃圾这一城市矿产资源的利用率,那么,自然资源消耗会越来越小,填埋和焚烧的垃圾会越来越少,我们的城市就会更快地回归成空气清新、碧水蓝天、美丽幸福的大家庭。

城市急需建立垃圾精细分类体系

)市明徳中学

班